

短新闻

平安集锦

平安点滴

贴心解困， 矛盾“一揽子”调处

通讯员 王庆珍 田书豪 朱月霞
本报记者 汪基建

本报讯 前天下午，衢州市衢江区峡川镇坞石坂村村民徐某罡，向区矛调中心送去锦旗，感谢工作人员为他讨回交通事故赔偿款1.6万余元。

原来，去年12月，驾驶电动车的徐某罡被大挂车撞伤，双方一直就赔偿问题协商不下。今年上半年，徐某罡来到区矛调中心，寻求法律援助，莲花镇法律服务所的吴文正接待了他。

详细了解案情之后，吴文正来到交警大队搜集事故证据。根据交通事故认定书，吴文正帮助徐某罡确定起诉对象，案子最终胜诉，徐某罡如愿拿到了赔偿款。

像上述民事案子，吴文正一个月要接十几个。作为莲花镇法律服务所的一名基层法律服务工作者，吴文正在矛调中心轮班时，总是耐心、专业地为群众答疑解惑。吴文正告诉记者，通过自己的法律解答，可以平息申诉群众的激动心情，同时为他们指明申诉方向。

作为“最多跑一次”改革的拓展和延伸，衢江区在社会治理领域启动“最多跑一地”改革，有效推动各类社会矛盾纠纷化解。不管是纠纷调解还是起诉，只要进了矛调中心这扇门，所有问题都能得到“一站式”受理、解决。越来越多的群众真正体验到矛盾调处“一站式受理、一揽子调处、一条龙服务”，实现矛盾化解“最多跑一地”。

目前，区矛调中心整合了区综治中心、人民来访接待中心、大联动中心、诉讼服务中心等9个中心，区纪委监委、区委政法委、区司法局、区人力社保局等15家常驻办公，此外还有区农业农村局、林业局等11家轮驻单位。

区矛调中心一楼大厅共有12个部门接访窗口，据统计，约52%的群众诉求能在这里快速解决。对于复杂的矛盾纠纷，工作人员会引导群众至大厅后方的调处服务区。该区共有5个常驻行业调委会和1个联合调委会，95名调解专家和15支应急调处小组可提供调处服务。中心二楼还设有法律服务区，整合公检法司4大机构，形成全方位的诉讼体系。

今年9月，区矛调中心共接待群众1203批，1759人次，受理事件894件，已办结820件。

“你钉我办”， 居民诉求及时解

通讯员 杨善华

本报讯 今年以来，杭州钱塘新区白杨街道大力优化矛盾纠纷多元化解体系，全力推动基层治理工作提质增效。

街道围绕“一站式服务”和“全链条解决”两个目标，建成集综合信息指挥室、人民调解室、信访接待室、心理咨询室等为一体的社会矛盾纠纷调处化解中心。在21个社区设立矛盾纠纷调处工作室，在大北、闻潮社区建立特色调解室，通过民间调解补助机制，引入社区律师、人民调解员等力量，开展矛盾纠纷调处工作。

同时，街道试点开发“平安钉”系统，以矛盾纠纷调处为切入点，探索实践小区治理形式。据悉，平台依托“你钉我办”等功能板块，通过线上模式，与小区居民互动，实时收集诉求建议，及时化解矛盾纠纷。目前，该街道已在北银公寓和文汇苑两小区落地试点，成功调处31起居民网上提报的矛盾纠纷，调处率达100%。

街道还强化部门联动，提升调处效能。一方面，派驻相关部门33名人员入驻矛调中心，对来访群众分类接待、联合调处；另一方面，通过四平台等线上平台，对各类纠纷联动处置。今年以来，矛调中心已累计接待居民来电来访2230余人次，四平台流转办结事件29645件，街社两级调委会调处纠纷671起，调解协议涉及金额2870余万元。

收集公益诉讼线索 “随手拍”平台上线

通讯员 白思静

本报讯 为解决公益诉讼线索来源单一、现场取证难等问题，进一步提升人民群众对公益诉讼的知晓度，近日，由杭州富阳区检察院开发的富阳检察公益诉讼举报“随手拍”微信平台正式上线。

该平台内嵌公益诉讼法律法规和“知识库”模块，公众发现有关生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护等领域的违法线索，负有监管职责的行政机关违法行使职权或不作为导致国家利益、社会公众利益受到侵害的情形，可关注“富阳检察”微信公众号，点击下方“公益诉讼”栏目，以图、文、音、视等形式，对损害行为进行实时举报。

检察院会视情依职权发出检察建议或提起公益诉讼，对可能涉嫌刑事犯罪的线索，及时移送其他司法机关，并同步线上反馈核查办理进度，举报人可查看举报信息以及办理情况。检察院将依照机关规定严格保密举报人信息。

法律培训精进业务

近日，台州市黄岩区法院宁溪法庭员额法官丁毅诚，受邀到区委党校给全区调解员做“常见人身损害赔偿问题的法律适用”的培训。丁法官就人身损害赔偿问题中的赔偿分项、赔偿标准以及调解员在调解过程中应当注意的事项和调解技巧，向调解员们作了讲解。

通讯员 王凯



苦苦讨薪1年，如今2个月解决 法律援助为老年群体做后盾

通讯员 项天琪

本报讯 辛苦打工5个多月，每天66元的工资，3位老人苦苦讨薪一年多……近日，湖州市南浔区司法局法律援助中心接到了一通感谢电话，“你们介入后才两个月，我们就收到拖欠的工资。谢谢！”

电话那头，是吴某。去年，吴某等3位老年人在南浔区一家毛纺厂打工，没想到老板石某为躲避外债跑路了。无奈之下，他们向区司法局法律援助中心求助。

接到援助申请后，中心指派浙江南林律师事务所办理此案。与此同时，区司法局法律援助中心多方联络调配资源，了解到石某因有外债，房屋将被法院拍卖，拍卖成功后有能力支付欠薪。

随即，法援律师梅律师立刻找到本案承办法官，说明情况，希望法院能够优先考虑保障老年人权益；区司法局法律援助中心则紧盯房产拍卖情况。最终，房产拍卖成功，双方达成调解，老人们拿回了工资。

近年来，南浔区司法局采取“一三三”举措，即一种普法模式、三级服务体系、维护老年人合法权益。

该区还定期开展对老年人的线下普法活动，面对面了解老年人的法律需求；同时建立区、镇、村三级老年人法律服务网络体系，将服务触点延伸至村一级；在村、社区下设法律顾问，必要时上门提供法律服务。

“老年人属于弱势群体，且大部分法律意识薄弱，所以我们坚持‘优先接待、优先受理、优先指派’的三优原则，把法律服务带到老年群体身边。”区司法局相关负责人表示。截至目前，该区共受理老年人法律援助案件63件，解答老年人法律咨询116人次，回访满意率达100%。

学法上岗

近日，台州市路桥区法院法官受邀参加蓬街镇举办的新任村社主职干部培训会，36个村社党组织、村委会的新任干部共60余人参加培训。

金清法庭副庭长结合干部在履职过程中容易遇到的矛盾纠纷典型案例，深入浅出地解读了民法典相关法律知识。

通讯员 解旭烨



劳动争议联动化解

通讯员 钟法

本报讯 近日，为更好推进类型化解纷，形成特色长效机制，宁波市总工会、人社局和市中院联合主办的全市劳动争议调裁诉联动化解现场推进会在宁波市奉化区召开。200余名与会代表参观了奉化区法院的劳动争议调诉对接工作室。奉化、鄞州、宁海的劳动争议调裁诉联动化解领导小组在会上交流发言。目前，全市劳动争议形成了总工会、人社局、法院调裁诉联动化解格局。

严厉打击虚假诉讼

通讯员 梁玲玲

本报讯 为营造良好诉讼秩序，维护法律权威、促进社会诚信，温岭市法院近日开展了专项行动，严厉打击不诚信诉讼行为。

今年以来，该院共对虚假陈述、伪造证据等不诚信诉讼13人罚款15.1万元，移送公安机关侦查2人，已追究刑事责任36人。

全程监督专项执行

通讯员 刘竹柯君 陈倩微

本报讯 为扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务专项行动，近日，玉环市法院开展“秋风行动”之职务犯罪财产刑专项执行行动，对前期梳理出的15起职务犯罪财产刑案件进行集中执行。此次行动邀请了人大代表、政协委员、市检察院工作人员共8人全程监督。当天共执行完毕案件2件，达成还款计划4件，扣押车辆1辆，扣划银行存款18万元，自动履行9.5万元。

秋风行动亮剑“老赖”

通讯员 张茹颖

本报讯 为贯彻落实“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动部署，连日来，仙居县法院开展了“秋风行动集中大执行暨金融案件专项执行”活动。截至目前，该院已突击35起案件，传唤13名被执行人，执毕5件，执行和解6件。专项行动将持续到2021年春节期间，维护群众合法权益，保障经济社会发展。